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Στην πρώιμη αυτή περίοδο καμία άλλη ελληνική πόλη δεν μπορεί να συγκριθεί στην
ευημερία με την Αθήνα και το Λευκαντί. Θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι η οικονομική
αυτή άνθηση οφείλεται εν μέρει στις εμπορικές συναλλαγές με την ανατολική Μεσόγειο,
όπως δείχνουν τα εισηγμένα ανατολικά προϊόντα και οι ανατολικές τεχνικές που
αντιγράφονται από ντόπιους τεχνίτες. Ίσως από τα μέρη αυτά προμηθεύονταν τον χρυσό
και το ελεφαντόδοντο. Αλλά τι είχε η Αθήνα ή το Λευκαντί να προσφέρει για αντάλλαγμα;
Και ποιες περιοχές αναλάμβαναν την πρωτοβουλία σ' αυτές τις ανταλλαγές;

   

Πενιχρά είναι τα στοιχεία που αφορούν το πρώτο ερώτημα. Οι μόνες ελληνικές εξαγωγές
που γνωρίζουμε περιορίζονται σε μια πολύ μικρή ποσότητα κεραμικής που βρέθηκε σε δύο
θέσεις στην Παλαιστίνη. Η ποσότητα των αιγαιακών εξαγωγών είναι τόσο μικρή, που μας
δίνει την εντύπωση ότι σπάνια έφταναν την εποχή εκείνη ελληνικά πλοία στην ανατολική
Μεσόγειο. Γύρω στα τέλη του 9ου αι. μερικοί Έλληνες έμποροι άρχισαν να εγκαθίστανται
στην ακτή της Συρίας. Αυτή όμως η κίνηση δεν φαίνεται να άρχισε πριν από το 825 π.Χ.
περίπου. Έτσι, πρέπει για την ώρα να ερευνήσουμε τα στοιχεία για μια εναλλακτική
υπόθεση, ότι δηλαδή τα ανατολικά προϊόντα έφταναν ενδεχομένως στην Αθήνα και στο
Λευκαντί με την πρωτοβουλία Φοινίκων εμπόρων, που είχαν αρχίσει να διεισδύουν στα νερά
του Αιγαίου αναζητώντας κάποια εμπορεύματα που υπήρχαν στην Ελλάδα αλλά έλειπαν
στην Ανατολή.

Ο 9ος αιώνας ήταν για τις εμπορικές πόλεις της Φοινίκης περίοδος ανάπτυξης και
ευημερίας. Την εποχή αυτή, περίπου, ίδρυσαν την πρώτη τους υπερπόντια αποικία στο
Κίτιο, στη νοτιοανατολική ακτή της Κύπρου. Παρόλο που οι νεοφερμένοι δεν προσπάθησαν,
κατ' αρχήν, να επεκτείνουν τον πολιτικό τους έλεγχο πέρα από το Κίτιο, εν τούτοις η
παρουσία τους είχε σαν αποτέλεσμα την αφύπνιση της Κύπρου από μια κάπως ληθαργική
κατάσταση και την εδραίωση αρμονικών σχέσεων με τις ακτές της ανατολικής Μεσογείου.

Στην Κρήτη και τα Δωδεκάνησα, τις δύο που ήταν ευκολότερα προσιτές στη φοινικική
ναυσιπλοΐα, υπάρχουν ίχνη ανατολικής επίδρασης. Αντίθετα όμως με την Αθήνα και το
Λευκαντί, σε καμία από τις δύο περιοχές δεν υπάρχουν ενδείξεις εμπορικής
δραστηριότητας, ούτε φαίνεται κάποια αύξηση του πλούτου ως αποτέλεσμα των επαφών
με την ανατολική Μεσόγειο.

Ίσως η απάντηση στα ερωτήματα μας είναι όσο αφορά το Λευκαντί, ο πλούτος εν μέρει
μπορεί να ερμηνευθεί με την παρουσία της τοπικής βιοτεχνίας χαλκού η οποία είχε
ξεκινήσει ήδη πριν από το 900 π.Χ. Για την Αθήνα η απάντηση θα μπορούσε να είναι το
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ασήμι, το μέταλλο αυτό είναι ανύπαρκτο στην ανατολική Μεσόγειο αλλά αρκετά άφθονο
στο Αιγαίο.
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